No guardes nunca en la cabeza aquello que te quepa en un bolsillo.
Albert Einstein

| aloja velante ==

Aqui estamos otra vez, este mes con una cita de Albert Einstein que puede interpretarse a favor del
uso de chuletas (La hoja volante es totalmente contraria al uso de chuletas), un articulillo en la
portada que puede interpretarse como una incitacion a la falsificacion (La hoja volante es totalmente
contraria a cualquier tipo de delito, especialmente a los de falsificacién) y un montén de cosas mas,
gue tendréis que buscar a lo largo y ancho de nuestras 4 paginas. Tras el “éxito” del numero
anterior, hemos duplicado nuestra tirada de 200 a 400 ejemplares. De todos modos, en la pagina del
departamento van apareciendo todos los nimeros de la hoja volante. Es decir, que si esta hoja que
estas leyendo no es tuya, puedes o bien guardartela y decir que la has perdido o bien pasarte por
http://www.uam.es/departamentos/ciencias/matematicas/varios/volante/ e imprimirte todas las hojas
gue quieras para dar envidia mafiana a todo el mundo. Por cierto, para proximos nimeros estamos
pensando en escribir algo sobre los trabajos de los matematicos. Si conocéis a alguien que sea
matematico a quien le interese contar sus experiencias laborales, decidle que se ponga en contacto
con nosotros. Os estariamos muy agradecidos. Recordad que vuestros comentarios o colaboraciones
son siempre bienvenidos en hojavolanteuam@yahoo.es 0 en la Secretaria del Departamento de
Matematicas en un sobre a nombre de “La hoja volante”. Gracias
por vuestro interés. Disfrutadla.

iNo intentéis esto en casal

Se acercan las Navidades y eso es sindnimo de gastos. Una forma de
hacerlos mas llevaderos seria poder multiplicar el dinero. Os
proponemos un entretenimiento relacionado con el tema. Se trata de
empezar con 9 objetos de papel alargados e idénticos (quien quiera
leer billetes es un materialista porque la cosa también vale para
marcapéaginas, por ejemplo) y terminar con 10. La idea es sencilla,
como se ve en la figura: cortamos el primer objeto a distancia 1/10
(tomamos como unidad de medida la longitud del objeto) de su
extremo izquierdo, el segundo a distancia 2/10, el tercero a 3/10 y asi
sucesivamente. Si ahora tomamos cada mitad izquierda y la pegamos
con la mitad derecha del siguiente, tendremos 10 objetos s6lo que
cada uno medira 9/10 de lo que deberia medir. Como una imagen vale
mas que 1000 palabras, a la izquierda podemos ver qué ocurre si lo
hacemos con billetes (jvirtuales!) de 500€. ;Y cuél es el problema?
Hay varios. EI método es bastante poco sutil, incluso chapucero (para
que “los saltos” no fueran tan grandes se deberia empezar con muchos
maés billetes). La cinta adhesiva disimula pero no hace milagros. Sin
hablar de las medidas de seguridad de los billetes. En cuanto no
“cueles” uno de los billetes no ganas nada, si no cuelas 2 0 mas
pierdes dinero. Ademas si lo haces con billetes pequefios no ganas
mucho y ¢de donde sacas 9 billetes de 500€? Por otra parte, en 1968,
un tribunal de Londres condend a ocho afios de prisién a un individuo
por utilizar este méetodo con billetes de 5 libras (uno que no pensé en
las desventajas). De hecho, todos los billetes estadounidenses llevan la
numeracion en dos angulos opuestos justamente para frustrar este plan
de falsificacion.

0+3<=10




Bvioe Cano B o Fotografia Matematica

2° premio. Convocatoria Universitaria

Esto es “Infinito comestible”, la
fotografia de Javier Cano Brabezo
que obtuvo el segundo premio en la
convocatoria universitaria del VIII
Concurso de Fotografia Matematica
de la Universidad Antonio de Nebrija.
Una nueva muestra de lo que la
imaginacion puede llegar a producir:
la asociacion entre el concepto
cantoriano de infinito y una simple
patata frita (fuentes fidedignas
afirman que se trata de una
“Pringle”). O quizas puede que sea
una silla de montar en el R® méas
surrealista que uno se puede imaginar.
Por cierto, en un proximo ndmero
explicaremos de donde procede el
simbolo con el que representamos el infinito. Para mas informacién sobre el concurso y para ver méas fotos
de esta y anteriores ediciones: http://www.nebrija.es/~areama/Concurso2004/.

La Teoria de Juegos

La pelicula “Una mente maravillosa” ha marcado un antes y un después en la
vida social de los matematicos. Antes, cuando decias que estudiabas matematicas
la gente te miraba raro, se separaba una distancia prudencial y comentaba por lo
bajini “;Y eso para qué sirve?”. Ahora, y gracias a la pelicula en cuestion, nada
mas conocerte piensan no sélo que no sirven para nada sino que ademas tienes
que saber Teoria de Juegos y que de un momento a otro te vas a volver loco y
vas a empezar a ver cosas raras... Pues aqui hemos decidido que esto se tiene
que acabar. Ahora vas a saber qué decir cuando te pregunten, y asi evitar las
respuestas tipo “mmmm... bueno si, yo te lo explicaria pero es que es un poco
complicado...”. La Teoria de Juegos “fue creada” por Von Neumann (en la foto)
y Morgenstern en su libro clasico The Theory of Games Behavior, publicado en
1944. Se basa en la descomposicion de hechos cotidianos en secuencias de
decisiones que toman diferentes “actores” o “jugadores” como por ejemplo la compra-venta de un coche, el
contrato de un seguro, etc. EI matematico John Nash aportd un concepto fundamental, el “equilibrio de
Nash”. El punto de equilibrio de Nash es un conjunto de estrategias, una para cada jugador, con la
caracteristica de que ninguno estad incentivado a cambiar unilateralmente su decision, pues la eleccién
estratégica de cada jugador es la respuesta 6ptima a las elecciones estratégicas de los otros. Es decir, es una
situacion en la que ninguno de los jugadores siente la tentacion de cambiar de estrategia ya que cualquier
cambio implicaria una disminucion en sus pagos. El ejemplo clasico de esta teoria es, sin duda, el llamado
“dilema del prisionero”. La policia arresta a dos sospechosos. No hay pruebas suficientes para condenarles
y, tras haberles separado, un inspector visita a cada uno y les ofrece el mismo trato: "Si confiesas y tu
complice continda sin hablar, €l serd condenado a la pena total, 10 afios, y tu seras liberado. Si él confiesa 'y
tu callas, tu recibiras esa pena y sera él el que salga libre. Si ambos permanecéis callados, todo lo que
podremos hacer serd encerraros 6 meses por un
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seria peor para ambos prisioneros si se consideran conjuntamente. A pesar de ello, si siguen sus propios
intereses egoistas, cada uno de los dos recibird una sentencia dura. El equilibrio cooperativo seria el
Ilamado “Equilibrio de Nash”. Esta forma de analisis es la que se utiliza en la Teoria de Juegos y tiene
multiples aplicaciones que van desde la biologia, pasando por la economia, hasta llegar a las ciencias
politicas y a la filosofia. Bueno, con esto esperamos que tengais suficiente para impresionar a la gente y
que tengan la certeza de que alguna utilidad podemos tener los matematicos, pero el que quiera mas sobre
Teoria de Juegos, puede consultar, entre otros, el primer capitulo de “Five Golden Rules” de John L. Casti
0 -en la red y en castellano- http://www.negoziazion.fr.st/, la pagina de Nicolas Palacios Villegas, donde se
pueden encontrar varios articulos Gtiles y amenos sobre negociacion y teoria de juegos y con casos muy
divertidos (por ejemplo, cdmo dos nifios de 6 afios deben repartirse un pastel).

Los otros matematicos

Todos habréis oido hablar de grandes matematicos como Arquimedes, Gauss, Euler, Newton... (jy si no,
deberiais haberlo hecho!) pero muy pocos habréis oido hablar de los otros matematicos, los que no se
dedlcaron en cuerpo y alma a las matematicas. He aqui dos ejemplos muy curiosos:

P - Ahmad Chalabi, jefe del exilio Iraqui durante los diez afios anteriores a la
guerra y uno de los principales promotores de la guerra de Irag, es matematico.
Hizo la carrera de Matematicas en el M.1.T. y luego se doctord en la Universidad
de Chicago con un doctorado sobre el Radical Jacobson (titulo original: On the
Jacobson Radical of a Group Ring). Después de dar clase unos afios en la
. American University of Beirut, recibié una oferta del principe Hassan de
- Jordania para formar un banco. Y lo formo, es el Petra Bank y es uno de los méas
k importantes bancos de Oriente Medio. Luego escap6 de Jordania a Londres, al
ser acusado de mala gestion y fue declarado culpable de 31 cargos y condenado a devolver 230 millones de
dolares. Ahora mismo es miembro del Congreso Nacional Iraqui. jIncreible!

- Ron Sommer, ex presidente de Deutsche Telekom (fue presidente desde 1995
hasta 2002), también es matematico. Se doctoré en 1971 con Grenzwertsatze
uber die Entropie zahlentheoretischer Transformationen (rogamos
encarecidamente que si alguien lo entiende nos diga exactamente qué es), con
tan solo 22 afos en la Universidad de Viena. Después de conocer al presidente
de Sony en un avién (segun cuenta la leyenda), le impresiond tanto que éste le
propuso trabajar para Sony Europa, compafila de la que llegd a ser el
presidente unos quince afios después. Mas tarde paso a Deutsche Telekom y . g
tras un pequerio escandalo con Gerard Schroder, dimitidé. Ahora pertenece al cuerpo directivo de Motorola
y es consejero independiente de un grupo financiero. Mas increible!

Asi que ya sabéis, la topologia y el &lgebra pueden parecer pesadas, pero nunca desesperéis, ya que pueden
Ilevaros a hacer cosas muy importantes. [Toda la informacién ha sido sacada del periddico “The New Yorker”]

El enano que desaparece

Estos enanitos no son una mera decoracion navidefia. En realidad son los protagonistas de una pequefia
paradoja (disefiada por Pat Patterson) basada en el mismo principio que la “aparicion” de un billete que
hemos explicado en la portada. Coge unas tijeras y diviertete un rato. Hay 15 enanitos ¢verdad? Recorta las
3 piezas e intercambia la posicion de las 2 superiores jAhora hay 14 enanitos! (Ddnde esta el que falta? El
genial Sam Loyd, cre6 en 1898 un puzzle similar sobre la esfera terrestre titulado “Get Off The Heart”.

& Copyright 1968, W. A. Elliot Co., Toronto, Canada



La respuesta a la chorrada

¢Os acordais del plano de la facultad? Como no hemos recibido ninguna respuesta damos una nosotros mismos (jasi
somos!). Una posible explicacion al orden de los mddulos seria la siguiente. Imaginemos que los médulos XV (el
nuestro!) y XVI se afiadieron después (es bastante probable que los matematicos fueran unos de los ultimos en
protestar para pedir un médulo propio). S6lo hay que acordarse de que son los dos del fondo. Excluidos éstos,
imaginemos los dos pasillos como uno a continuacion del otro, primero el derecho y luego el izquierdo. Forman una
(especie de) calle, la “Calle de Ciencias” (en la actualidad no existe como tal, pero todo el mundo se imagina cémo
seria). Ahora ya no hay ningun problema, como en toda calle, los pares van a la derecha (2, 4, 6, 8, 10y 12) y los
impares a la izquierda (1, 3, 5, 7, 9, 11 y 13). Lo Unico que la cafeteria (mas concretamente la parte derecha de la
cafeteria) seria una especie de portal 5 bis, y eso hace que el 7 quede desplazado, pero eso también ocurre en
muchas calles (lo que pasa es que en nuestro caso produce la “paradoja” de que el 7 y el 8 sean dos de los modulos
mas alejados pese a tener numeros consecutivos). Por tanto, basta recordar que el primer impar del ala izquierda es
el 7y el primer par el 10 y de este modo siempre sabremos con exactitud donde estd el mddulo que busquemos.

La respuesta al problema anterior

Entre los miles de respuestas que hemos recibido (o sea 3), las tres mas originales son las de Gonzalo del Castillo,
Jorge Tejero y Rubén Garcia. Para cada uno de ellos va un ejemplar del libro que prometimos. Gonzalo propone,
por un lado, colocar el 1 y el 2 en caras opuestas en los 4 dados y que el tahdr lo lance favoreciendo que gire
alrededor del eje en que se encuentran dichos nimeros, de modo que el dado ruede apoyando las otras 4 caras sobre
la mesa. Asi sera mucho mas dificil que salgan el 1y el 2, aumentando su esperanza (de 3,5 a casi 4,5). El oponente,
claro, no sabe nada de esto y no aumentard su esperanza. También propone que los 4 dados lleven un iman vy el
tahur otro enganchado al muslo, que subira cuando €l tire y bajara cuando lo haga el otro. Jorge nos da una solucion
mas matematica, numerando los dados: A: 1,2,4,6,8,9.B:1,1,4,6,9,10.C: 2,2,4,6,7,9.D:3,3,4,5,7,7.B
ganaa A, CganaaB, D ganaa Cy A gana a D. El Gnico problema es que lo hacen con muy poca ventaja, por lo
que para ganar habria que estar mucho rato jugando. Rubén, en una respuesta muy trabajada (de verdad), llega a
unas numeraciones que hacen que cada dado gane al siguiente con probabilidad 5/9: A: 1,1, 8,8, 11,11. B: 2, 2, 7,
7,10,10.C: 4,4,6,6,9,9.D: 3, 3,5, 5, 12, 12. Nuestra solucion (para quedar un poco mejor) es numerar: A: 4, 4,
4, 4,4 4.B:8,8,2,2,2,2.C.7,7,7,1,1,1.D: 6,6, 6,6,0,0. Entonces AganaaB,BganaaC,CganaaDyD
gana a A con probabilidad 2/3 en todos los casos (para comprobar esto basta hacer una tabla para cada dos dados
con los 36 casos posibles y observar como el segundo dado gana siempre en 24 de los 36 casos). Esto prueba que no
siempre es correcto hacer razonamientos transitivos (“si A es mejor que B y B es mejor que C entonces A es mejor
que C”). De todos modos, si alguien sigue pensando que si, queda citado para echar unas partidas. Mas detalles
sobre esta y otras cosas en el libro “Matematicas y juegos de azar” de John Haigh (Tusquets Editores). En realidad
nuestra respuesta la sacamos de ahi (jqué le vamos a hacer!). A ver si esta vez responde mas gente:

El problema

Santa Claus va a repartir los regalos a la casa del

matrimonio Bermudez.

Tiran de su trineo tres de sus mejores renos. El sefior

Bermudez sorprende a Santa Claus y admirado ante la

belleza de los renos le pregunta:

- ¢Cuéntos afios tienen esos renos?

- El producto de sus edades es 2450 —responde Santa
Claus — y la suma es el doble de tu edad (si, Santa
Claus sabe la edad de todo el mundo).

Tras un rato pensando el sefior Bermudez le dice:

- jPero me faltan datos!

- ijAh, si! Uno de ellos es mas viejo que tu mujer.

¢Cuantos afios tiene el sefior Bermuldez? Y los renos?

.Y la sefiora Bermuadez?

Ya sabéis, las soluciones junto con vuestros datos a hojavolanteuam@yahoo.es escribiendo en el
asunto “Solucion Diciembre 2004”0 en un sobre en la Secretaria del Departamento de Matematicas
antes del 15 de enero.

l "ﬁ 1 Departamento de Matematicas. Escrito por Matias NUfiez y Carlos Vinuesa.
Agradecemos su colaboracién al Departamento de Ingenieria Industrial de la Universidad Antonio de Nebrija.



